

胡忠雄主持召开市委人才工作领导小组会议强调 全力增强人才竞争力 为高质量发展现代化建设赋能添力

本报讯 11月26日,省委常委、市委书记胡忠雄主持召开市委人才工作领导小组会议。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,全力增强人才竞争力,为高质量发展、现代化建设赋能添力。

贵阳贵安领导刘立本、龙章怀、韩炜、刘良果、付涛参加。

在听取工作汇报后,胡忠雄指出,近

年来,贵阳贵安坚定不移实施“人才兴市”战略,人才工作信心更加坚定、目标更加明确,打法更加精准、成效更加明显。要坚持把人口人才工作作为战略重点、发展亮点,一棒接着一棒跑,一年接着一年干,为“十五五”各项事业发展提供坚实的人才保障和智力支撑。

胡忠雄强调,要总结好经验做法,对“十四五”时期人口人才工作进行回顾和

王宏主持召开贵阳贵安“十五五”新型工业化发展规划编制及重点产业集群谋划工作专题会强调

全力盯项目谋产业建集群 不断提升发展“含金量”“含新量”“含绿量”

本报讯 11月26日,市委副书记书记、市长王宏主持召开贵阳贵安“十五五”新型工业化发展规划编制及重点产业集群谋划工作专题会。他强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,认真落实省委十三届八次全会安排部署,全力盯项目谋产业建集群,不断提升发展“含金量”“含新量”“含绿量”。

贵阳贵安领导吴熙、刘良果参加。

会上,王宏仔细听取“十五五”新型工业化发展规划编制,以及先进装备制造、低空深空、数智产业、磷及磷化工、铝及铝加工、健康医药、生态特色食品等产业谋划情况汇报。他指出,新型工业化是贵阳贵安高质量发展的第一推动力。要深入实施强化比较优势战略,科学务实谋划产业发展目标、着力重点、实施路径,坚持“三个大抓”,落实重大项目“5+3”工作机制,加快构建具有贵阳贵安特色的工业产业体系,为高质量发展

提供坚实支撑。

王宏强调,要协调联动谋,相关部门要加强沟通,形成合力,提升规划系统性整体性协同性。要创新求变,以前瞻眼光、创新思维认真谋划重点产业集群发展,加快推动科技创新和产业创新深度融合,培育壮大新质生产力,不断塑造新动能新优势。要紧盯项目谋,精准谋划一批打基础、利长远、增后劲的重大项目,推进产业链链强链,为做大做强重点优势产业集群提供支撑。要向上对接接,吃准吃透政策,积极向上汇报,争取更多项目纳入国家和省级规划盘子。要学习借鉴,把其他地方的好经验好做法学习好、吸收好、转化好,提升产业谋划质量。要守牢底线谋,把生态保护和产业谋划一体考虑、一体推进,以实际行动牢牢守好发展和生态两条底线。

贵阳贵安有关部门负责人参加。
(贵阳日报融媒体记者 彭刚刚)

据报:截至目前,贵阳贵安共有612家商会和企业参与“万企兴万村”行动,实施帮扶项目168个,涉及169个村,参与企业和商会与800余名村民签订固定劳动合同,用工达1万余人次,促进农产品销售超20亿元。该行动既为民营企业拓展了下沉发展的新空间,更以市场化方式解决了乡村振兴的要素供给瓶颈,让企业与村庄在产业共建中实现资源共享、风险共担、利益共赢,有效激发了乡村发展动力。

乡村振兴,“兴”的根基在产业,“成”的关键在主体。民营企业数量规模大、业态覆盖广、市场反应灵敏,在技术、资本、人才、渠道等方面具备优势,是破解乡村产业基础薄弱、资源要素闲置、发展内生动力不足等现实难题的重要力量。

善用民企力量赋能乡村振兴

张叶叶

乡村需要借助企业力量激活资源,同时乡村的特色资源和广阔市场也能为企业的发展提供机遇。唯有找准“企业所能”与“乡村所需”的契合点,让民企优势与乡村资源深度耦合,才能真正带动乡村产业提质升级,农民增收致富。

善用民企力量赋能乡村振兴,需因地制宜、精准施策。不同乡村资源禀赋各异,民营企业优势也各有侧重。无论是发展特色种养、农产品加工,还是拓展乡村旅游、农村电商,立足本地实际才能

作、品牌共建、利润分成等更紧密的利益联结机制深化。让企业的发展与乡村的繁荣深度绑定,让村民提升技能、共享成果,这股市场化力量才能在互利共赢的土壤中扎根、结果,持续赋能乡村振兴。

乡村是一片充满希望的沃土,民营经济大有可为。政府搭好平台、做优服务,民营企业把握机遇,深耕乡野,乡村拥抱合作、盘活资源,当政企村三方拧成一股绳、铆足一股劲,同向发力,产业兴、百姓富,生态美的乡村振兴新图景定能在黔中大地加快推进开来。

甲秀评

推动产业集群发展、深化文商旅融合发展、深入践行“两山”理念……

乌当区持续夯实高质量发展根基

本报讯 11月26日,记者从市政府新闻办举行的乌当区高质量完成“十四五”规划专场新闻发布会上获悉,“十四五”以来,乌当区经济实力大幅提升,经济总量从“十三五”末的172.51亿元提升至2024年的251.08亿元,高质量发展基础更加坚实。

五年来,乌当区锚定健康医药和电子信息制造“一主一特”产业定位,推动产业集群发展,引进国药集团、汇伦医药等一批龙头企业,健康医药产值在省、市占比分别提升至25%和42.3%;振华新天电子元器件产业园基本建成,振华云科

国家强基工程建成投用,工业对经济增长的贡献率稳定在30%以上。第三产业占比达48.3%,成为经济增长主引擎。

五年来,乌当区不断深化文商旅融合发展,新增新天地商业街网红打卡点和新光里、北街路夜间经济街区,“一轴两区多点”的商业格局基本形成。避暑旅居火出圈,实现乡镇全覆盖,推动46个村协同发展;创建“偏坡原味小镇”

获评“美丽中国·避暑养生休闲旅游最佳目的地”和“美丽中国·文旅最具开发(投资)价值区”。(下转5版)

■相关新闻

实干攻坚书新卷 践行奋力开新局 ——乌当区“十四五”时期经济社会高质量发展综述

7版

贵阳贵安的“十四五”

习近平向香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故遇难人员和殉职的消防员表示哀悼 对遇难者家属和受灾人员表示慰问 要求全力以赴扑灭火灾 努力把火灾伤亡损失降到最低

新华社北京11月26日电 11月26日下午,香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视,第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况,指示中央政府驻香港联络

办负责人向香港特区行政长官李家超转达他对遇难人员和殉职的消防员的哀悼、对遇难者家属和受灾人员的慰问,要求中央港澳办、中央政府驻香港联络办支持香港特区政府全力以赴扑灭火灾,想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作,有关部门和地

方提供必要援助,努力把火灾伤亡损失降到最低。

香港特区政府已启动应急救援机制,中央政府驻香港联络办已成立应急专班,与特区政府密切沟通,全力支持做好救援工作。目前,相关工作正在

贵阳大数据交易所建设运营现场办公会召开

以实干实绩为做强做优数字经济交易高质量贡献力量 胡忠雄主持并讲话 罗强讲话 朱宗尧徐进李旭毛胤强参加

本报讯 11月26日,贵阳大数据交易所建设运营现场办公会在贵州大数据集团召开。省委常委、市委书记胡忠雄主持并讲话,省人民政府副省长罗强讲话。

省大数据局局长朱宗尧,省人民政府副秘书长徐进,贵州大数据集团董事长李旭、总经理毛胤强,省有关单位负责人陈洁、彭太、谭勇、姚彤宝、肖明龙、杜蓓、钟锐、朱昭林、刘艳、孙沛,贵阳贵安领导吴宏春、付涛参加。

胡忠雄指出,贵阳大数据交易所在全省数字经济发展中肩负着重要使命。要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于发展数字经济的重要论述,落实省委十三届八次全会部署,建强用好贵阳大数据交易所,更好在全省数字经济发展中发挥支撑作用。要强化功能定位,按照省委、省政府决策部署,进一步明确贵阳大数据交易所功能定位,时刻把工作重点聚焦到主责主业上。要强化产业生态,突出贵阳大数据交易所商业性、公益性,积极在数据确权、收集、加工、定价、交易、安全等环节发挥作用,为壮大产业集群、构建产业生态贡献力量。要强化市场能力,围绕建设特色现代化产业体系,找准着力点、结合点,促进实体经济和数字经济深度融合。要强化公共数据引领,持续完善公共数据资源开发利用制度,因地制宜推动公共数据共享开放,确保数据要素供得出、流得动、用得好、保安全。要强化省市支持,解决好贵阳大数据交易所发展中面临的具体问题,更好服务全省数字经济高质量发展。

罗强指出,要把思想和行动统一到省委、省政府的决策部署上来,加快推动贵阳大数据交易所高质量发展,有效推动数据要素市场化价值化,更好适应数字经济高质量发展需要。要加快发展,立足贵州数智资源优势,把握政策机遇、抓牢产业机遇,持续加快贵阳大数据交易所发展步伐。要优化机制,围绕大力发展以建设高质量数据集为重点的数据产业,进一步落实新需求,拓展新思路,作出新探索,加快建立健全工作机制,纵深推进公共数据资源开发利用,全面加强数据安全能力建设,有效释放数据资源价值、激活数据要素潜能。要全力支持,各相关部门要扣紧“十五五”规划,有效推动数据共享开放,积极支持贵阳大数据交易所建设发展,共同为全省数字经济发展贡献力量。

省直部门有关处(室)、市有关部门负责人参加。

(贵阳日报融媒体记者 代晓龙)

贵阳贵安新发现229处文物

本报讯 近日,贵阳贵安第四次全国文物普查(以下简称“四普”)工作传来捷报,截至11月25日,贵阳贵安新发现不可移动文物229处。

四普以“科技赋能普查、靶向深挖资源、填补多元史证”三大特色,进一步充实区域文化遗产谱系。在科技赋能普查方面,贵阳贵安在四普中全面运用RTK定位、无人机航拍、CAD图等现代技术,其中,清镇市创新采用“三维建模”技术,为每一处新发现文物构建专属数据模型,进一步提升文物本体范围、面积等核心信息的记录精准度。科技手段的深度应用,既高效支撑了229处新文物的精准识别,也为后续的保护利用打下坚实数字基础。

在靶向深挖资源方面,市文物保护中心联合省级专家组建三支专项调查小组,聚焦“四大工程”,紧扣传统村落、民族特色村寨、三线建设遗址等重点名录梳理调查点位,深入一线开展“地毯式”排查,发现8处高价值文物。同时,通过市、区两级联动征集线索、联合普查成

员单位梳理资源目录等方式,让“应普尽普”落到实处,新发现文物涵盖古文化遗址、古建筑、古墓葬、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑等六大类别,实现多元文化资源全覆盖。

在填补多元史证方面,观源村来子洞、大冲村八耳洞遗址填补了区域历史发展缺环;王官村木阁箐古道等明清驿道遗存,还原了古代贵阳交通网络脉络;红二、红六军团猫跳河观游渡口遗址等红色文物,丰富了红色文化底蕴;国营华文电工厂防空洞等三线建设遗址,完整呈现了特定历史时期的工业图景。这些新发现不仅为“四大工程”研究提供了鲜活实物佐证,更让贵阳贵安的历史文脉愈发清晰可感。

接下来,贵阳贵安将进一步加大工业及三线建设遗产普查力度,加快新发现文物的认定公布与文物保护单位的申报工作,让本次普查成果进一步转化为文化传承与城市发展的强大动力。

(赵曼 贵阳日报融媒体记者 舒锐)

>8版

乐嘉荃旧藏捐赠仪式暨瑰宝重光——乐氏家族文物捐赠
纪念图片展在贵州省博物馆举行

瑰宝归桑梓 文脉续“乐”章



贵阳新闻 贵阳网